

## CARL GUSTAV JUNG

(1875 – 1961)

140. výročí narození

VĚDECKÁ KNIHOVNA  
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ  
V ÚSTÍ NAD LABEM

Dne **26. července 1875** se narodil švýcarský lékař, psycholog a psychoterapeut, zakladatel analytické psychologie, **Carl Gustav Jung**.

Pocházel z Kesswilu (nedaleko švýcarské Basileje) z rodiny evangelického faráře. Předpokládalo se, že půjde v otcových stopách a stane se duchovním, rozhodl se však vymanit z rodinné tradice a zapsal se **ke studiu lékařství** na Basilejské univerzitě (1895). **Studia** dokončuje roku 1900 a začal pracovat jako **lékař-asistent v ústavu pro duševně choré** v Burghölzli. Roku 1902 obhájil doktorát.

**14. února 1903 se oženil**, s manželkou Emmou měli celkem pět dětí. Byl velmi autoritativní člověk, téměř s každým rozhádal, měl také velmi **kontroverzní intimní život**. Milenecký vztah s pacientkou a lékařkou Sabinou Spielrein; musel opustit kliniku (1909), od roku 1911 udržoval paralelní milenecký vztah s Antoníí Wolf až do její smrti. V roce 1907 se **poprvé setkal se Sigmundem Freudem**, shodovali se především ve výzkumech v oblasti hysterie. V roce 1911 stanul **v čele Mezinárodní psychoanalytické společnosti**. Roku 1913 **končí spolupráce s Freudem**, Jung vydává studii **Proměny a symboly libida** (1912), kde odmítá Freudův přílišný důraz na sexualitu a rozšiřuje pojetí libida jako obecné psychické a životní energie zaměřené na cíl. **Následující tři roky prožíval hlubokou krizi**. Téměř opuštěn někdejšími kolegy, pohroužen do sebe, konfrontován se svým nevědomím, pohyboval se snad na samé hranici duševní choroby, pouze rodina a práce s pacienty ho udržovali v kontaktu s realitou.

Po sérii apokalyptických snů a vizí **rezignoval na přednášky na univerzitě** a vzdává se funkce prezidenta Mezinárodní psychoanalytické společnosti (1914). V tomto období se věnuje **převážně práci na svých teoretických studích**, zakládá úzký kroužek Psychologického klubu. V letech 1924-1926 podniká expedice k Indiánům Pueblo a k černošským kmenům východní rovníkové Afriky. V roce 1933 **obnovil svou akademickou činnost**, byl také zvolen předsedou **Všeobecné lékařské společnosti pro psychoterapii**, roku 1935 byl jmenován titulárním profesorem. V období 1937-1944 se velmi do hloubky zabýval alchymíí. Propracoval koncepci kolektivního nevědomí a archetypů, originální psychologickou typologii, teorii snu. V roce 1943 je povolán jako řádný profesor na univerzitu v Basileji, utrpěl však frakturu, následně infarkt myokardu a rezignoval. V 50. letech publikoval mnohé významné, ale velmi obtížně srozumitelné práce, například **Symbolika ducha** (1952). **Zemřel dne 6. června 1961** ve svém domě v Küsnachtu.

### V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

**Carl Gustav Jung:** Aion: příspěvky k symbolice bytostného Já; Analytická psychologie: její teorie a praxe: tavistocké přednášky; Archetypy a nevědomí; Člověk a duše; Paracelsica a další.

**Robert L. Moore:** C.G. Jung a křesťanská spiritualita

**Sonu Shamdasani:** C.G. Jung: život v knihách

**Maggie Hydesová, Michael Mc Guinnes:** Jung

